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	Του Γιάννη Τσάκνη
Προέδρου ΟΣΕΠ – ΤΕΙ, Καθηγητή ΤΕΙ Αθήνας 

Μετά τις πρόσφατες ρυθμίσεις νομοθετικού περιεχομένου, με τις οποίες προβλέπεται ότι τα πτυχία που χορηγούν τα κολέγια αναγνωρίζονται ως επαγγελματικά ισοδύναμα των ΑΕΙ της Ελλάδας και αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι κάτοχοί τους μπορούν να ασκούν οποιοδήποτε επάγγελμα αντιστοιχεί στο πτυχίο που κατέχουν, μπορούν να διορίζονται στο Δημόσιο και ακόμα έχουν τη δυνατότητα να κάνουν μεταπτυχιακές σπουδές και διδακτορικό δίπλωμα, επιβάλλεται η πολιτεία να προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση για τη μετεξέλιξη των ΤΕΙ σε Τεχνολογικά Πανεπιστήμια, για τους παρακάτω λόγους:

(1) Τα ΤΕΙ σήμερα έχουν αρκετά χαρακτηριστικά όμοια με αυτά των Πανεπιστημίων, 
(2) Είναι Ιδρύματα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, με τετραετή διάρκεια σπουδών,
(3) Θεσμοθετήθηκε η έρευνα ως αναπόσπαστο στοιχείο του προσανατολισμού τους, 
(4) Υλοποιούν Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών, 
(5) Διοργανώνουν επιστημονικά συνέδρια και εκδίδουν επιστημονικά περιοδικά αναγνωρισμένου κύρους, 
(6) Υπάρχουν τμήματα ΤΕΙ που απαιτούν μεγαλύτερο βαθμό εισαγωγής από πολλά πανεπιστημιακά τμήματα,
(7) Η εκλογή σε θέσεις Εκπαιδευτικού Προσωπικού προϋποθέτει προσόντα ανάλογα με αυτά των Καθηγητών Πανεπιστημίων, 
(8) Ανέπτυξαν εκπαιδευτικές και ερευνητικές συνεργασίες, σε ισότιμη βάση, με ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια και έχουν πετύχει την αναγνώρισή τους στον Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης και Έρευνας της Ε.Ε.

Τα ΤΕΙ σήμερα δεν αντιμετωπίζονται από την πολιτεία ουσιαστικά ως Ανώτατα Εκπαιδευτικά και Ερευνητικά Ιδρύματα. 

Ειδικότερα:

(1) Ενώ, ο φοιτητικός πληθυσμός των ΤΕΙ τα τελευταία χρόνια έχει φτάσει να είναι ίσος σε αριθμό με αυτόν των Πανεπιστημίων, ο αριθμός των μόνιμων μελών Ε.Π. είναι εξαιρετικά μικρός συγκρινόμενος με τα μέλη ΔΕΠ των Πανεπιστημίων και βαίνει συνεχώς μειούμενος, λόγω συνταξιοδότησης των συναδέλφων - στις θέσεις των αποχωρούντων δεν διορίζονται νέοι με αποτέλεσμα πολλά Τμήματα να μην μπορούν να λειτουργήσουν και να παρέχουν στους φοιτητές ποιοτική εκπαίδευση. Εάν ισχύσει η εξαγγελία του Υπουργείου Παιδείας για μείωση του έκτακτου Εκπαιδευτικού Προσωπικού στο 90%, τότε είναι βέβαιο ότι πολλά Τμήματα δεν θα μπορούν να λειτουργήσουν το επόμενο εξάμηνο.
(2) Η συνεχής μείωση των προϋπολογισμών των Ιδρυμάτων θα έχει σαν συνέπεια να μην μπορούν να καλυφθούν στοιχειώδεις λειτουργικές ανάγκες.
(3) Εκκρεμούν τα επαγγελματικά δικαιώματα σε 22 ειδικότητες των ΤΕΙ, ενώ τα κολλέγια θα έχουν πλήρη δικαιώματα!!!!!
(4) Διαιωνίζεται στην κοινωνία, με την ανοχή της πολιτείας, ο διαχωρισμός της Ανώτατης Εκπαίδευσης σε φορείς δύο ταχυτήτων και παρότι τα ΤΕΙ ανήκουν στην ανώτατη εκπαίδευση της χώρας μας μαζί με τα πανεπιστήμια και αποτελούν τον τεχνολογικό της τομέα (Ν.2916/01, Ν.3549/07 – εκτελεστικός του άρθρου 16 του Συντάγματος-, Ν.4009/11), εξακολουθεί να αναφέρεται ο λανθασμένος όρος ΑΕΙ-ΤΕΙ, τόσο από τα μέσα ενημέρωσης, όσο και από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας.

Στον Ευρωπαϊκό Χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης η πολιτική που έχει χαραχθεί - από κοινού - εδώ και πολλά χρόνια είναι η εναρμόνιση των εκπαιδευτικών συστημάτων όλων των ευρωπαϊκών χωρών. Στο πλαίσιο αυτό η Ανώτατη Εκπαίδευση, σε όλη την Ευρώπη, είναι Ενιαία Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση. Έτσι τα περισσότερα Τεχνολογικά Ιδρύματα χωρών της Ε.Ε. (Ηνωμένο Βασίλειο, Βέλγιο, Ολλανδία, Γαλλία, κλπ) έχουν μετεξελιχθεί σε Πανεπιστήμια και οι λιγοστές χώρες που δεν έχουν ακόμα εναρμονισθεί, βρίσκονται στο στάδιο των αλλαγών προς αυτή την κατεύθυνση (Ιρλανδία).

Τα Τεχνολογικά Πανεπιστήμια θα προσφέρουν ουσιαστικές προοπτικές σε ένα ιδιαίτερα σημαντικό τμήμα των νέων που θέλουν να αναζητήσουν επαγγελματικές διεξόδους σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον. Θα αξιοποιήσουν αποτελεσματικά τις ικανότητες των σημερινών και αυριανών φοιτητών, θα λειτουργήσουν προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας γενικότερα, θα δώσουν ώθηση και δυναμισμό σε όλους αυτούς που θα υπηρετήσουν σε ευνοϊκότερες συνθήκες το νέο θεσμό και θα συμβάλλουν στην πρόοδο της επιστήμης, της έρευνας και της τεχνολογίας. 

Η άμεση μετεξέλιξη των ΤΕΙ σε Τεχνολογικά Πανεπιστήμια θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση των θεσμικών προβλημάτων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και θα συμβάλει στην εναρμόνιση των Ανώτατης Εκπαίδευσης στη χώρα μας με την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Οποιαδήποτε άλλη λύση, θα είναι ημίμετρο που θα διαιωνίζει την υπάρχουσα κατάσταση των προβλημάτων, του ακαδημαϊκού ρατσισμού, της υποβάθμισης, της ασάφειας και του κατακερματισμού, με όλες τις κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες που αυτά συνεπάγονται για τη χώρα.


