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                                                                                                      Αθήνα, 23 Οκτωβρίου 2017
Θέμα: Συνάντηση παρόχων με τον Πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ, σχετικά με τη διαδικασία  συμψηφισμού των οφειλών ΕΟΠΥΥ και παρόχων, για τα έτη 2012-2015
Μετά την τελευταία συνάντηση στις 23-10-17 των παρόχων και της Διοίκησης της ΠΕΕΦ με τον Πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ κ. Σωτήρη Μπερσίμη, σχετικά με την ολοκλήρωση της διαδικασίας συμψηφισμού των οφειλών ΕΟΠΥΥ και παρόχων για τα έτη 2012-2015, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα: 

· Ύστερα από αίτημα όλων των παρόχων και της Ένωσης αποφασίστηκε ετεροχρονισμένα η παράταση της προθεσμίας μέχρι την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 2017, για αυτούς που δεν έσπευσαν για διαφόρους λόγους στην προηγούμενη προθεσμία να αποδεχθούν τη  διαδικασία συμψηφισμού των οφειλών. 
· Με μεγάλη βεβαιότητα, οι υπολειπόμενες οικονομικές διαφορές υπέρ του παρόχου, μετά το συμψηφισμό των οφειλών, δε θα παρακρατηθούν από τον Οργανισμό αλλά θα αποδοθούν σε όλους τους δικαιούχους άμεσα. 

· Το clawback του έτους 2017 ενδεχομένως και του 2018 θα παρακρατηθεί από τις πληρωμές τον ΕΟΠΥΥ σε δόσεις, ίσως και 12.
· Επίσης, πιθανά χρεωστικά υπόλοιπα των παρόχων για rebate & clawback τα έτη 2013 έως 2015 και αυτά θα παρακρατηθούν από τον ΕΟΠΥΥ σε δόσεις. Ο Πρόεδρος δήλωσε αναρμόδιος στον προσδιορισμό των δόσεων. Πάντως όλοι οι πάροχοι συμφώνησαν ότι το ποσοστό απομείωσης  των μηνιαίων απαιτήσεών τους από τον ΕΟΠΥΥ, για την κάλυψη των δόσεων, στη χειρότερη περίπτωση δε μπορεί να υπερβαίνει  μετά rebate το 15% της μηνιαίας δαπάνης. Η δόση και το ποσοστό παρακράτησης από τη μηνιαία δαπάνη θα πρέπει κλιμακωτά να εξαρτηθεί από το ύψος των πιθανών χρεωστικών υπολοίπων του παρόχου για rebate & clawback, τα έτη 2013-2015.
Να δηλώσουμε ότι η Διοίκηση της ΠΕΕΦ εγκαίρως είχε θέσει όλα τα παραπάνω και σε προηγούμενες επικοινωνίες με τον Πρόεδρο και οι απαντήσεις ήταν θετικές. Τα απαριθμούμε άλλωστε στην ‘’Ενημέρωσή’’ μας, με ημερομηνία 22-10-17.                                                     

Τέλος, να επαναλάβουμε για άλλη μια φορά ότι οι Συνάδελφοι πριν αποδεχθούν το συμψηφισμό θα πρέπει να σταθμίσουν τα δεδομένα της ατομικής τους περίπτωσης και να πράξουν αναλόγως, λαμβάνοντας υπόψη ότι με την αποδοχή του συμψηφισμού παραιτούνται των  τόκων υπερημερίας και της αμφισβήτησης του claw back και του rebate,  αλλά απαλλάσσονται του τακτικού ελέγχου των δαπανών τους.
Σε κάθε περίπτωση και για όσους δε το έχουνε πράξει ήδη,  θα πρέπει να ελεγχθούν  με προσοχή  λογιστικά λάθη που τυχόν έχουν σημειωθεί, προκειμένου να μην  επιβαρυνθούν με ανακριβή ποσά, τα οποία θα πρέπει εφόσον εξακριβωθούν  να διορθωθούν από τον ΕΟΠΥΥ άμεσα. 
                                                           Για το ΚΔΣ

            Της Πανελλήνιας Ένωσης Ελευθεροεπαγγελματιών Φυσικοθεραπευτών

                         Ο  Πρόεδρος                                           Ο  Γραμματέας

                     Γεώργιος  Τσαγρής                                  Ιωάννης Γκουβάτσος
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