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EYOEPON ENATEAMATION




·  ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ : ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ - 16/01/2014

Με τις διατάξεις του Ν.4225/2014 βελτιώνονται οι όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης σε ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών. Ειδικότερα:

καταργείται η υποχρέωση υποβολής φορολογικής ενημερότητας ή πιστοποιητικού οφειλής, και

απλουστεύονται οι διαδικασίες ένταξης στη ρύθμιση για οφειλές έως 10.000€.

Οι ασφαλισμένοι του Ο.Α.Ε.Ε. μπορούν να ρυθμίσουν τις ληξιπρόθεσμες οφειλές τους σε 41 δόσεις έως 31/1/2014, εκμεταλλευόμενοι τους νέους βελτιωμένους όρους.   

· ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗ - ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ – 22/11/13
H Διοίκηση και το Δ.Σ του Οργανισμού, εκτιμώντας την τρέχουσα οικονομική συγκυρία, αποφάσισαν να μην αυξηθούν οι ασφαλιστικές εισφορές για δύο ακόμη έτη, έως 31/12/2015, διευκολύνοντας έτσι τους ασφαλισμένους να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.

Επισημαίνουμε ότι η καταβολή των εισφορών αποτελεί προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργία του Οργανισμού αλλά και την ατομική και οικογενειακή προστασία των ασφαλισμένων, αφού εξασφαλίζει την λειτουργία της επιχείρησης, το δικαίωμα περίθαλψης και την συνταξιοδοτική τους προοπτική.
· ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 
Οι ασφαλισμένοι υποχρεούνται να καταβάλλουν την διμηνιαία εισφορά το αργότερο μέχρι το τέλος του επόμενου της αναφερόμενης περιόδου μηνός, διαφορετικά από την 1η του μεθεπόμενου θεωρείται καθυστερούμενη και επιβαρύνεται με πρόσθετο τέλος, 3% για τον πρώτο μήνα καθυστέρησης και 1% για κάθε ένα από τους επόμενους μήνες και μέχρι 120% κατ΄ ανώτατο όριο.

Όταν γίνεται αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών οι καθυστερούμενες εισφορές αναπροσαρμόζονται αυτόματα στο ύψος του ασφαλίστρου κατά το χρόνο καταβολής σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 33 του Ν. 1902/90. Συνεπώς, οι ασφαλιστικές εισφορές οποιασδήποτε χρονικής περιόδου, θα εισπράττονται με το νέο ασφάλιστρο και θα επιβαρύνονται με πρόσθετα τέλη καθυστέρησης.
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